
第二单元检测卷

(时间：150分钟　满分：150分)
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1．下列加点的字的读音有错误的一项是






(　　)

A．百舸(ɡě)　　
寥廓(kuò)　　
挥斥方遒(qiú)

残羹(ɡēnɡ)  

斑斓(lán)  

漪沦(yī lún)

B．沉浮(fú)  

漫江(màn)  
浪遏飞舟(jié)

笙箫(xiāo)  

暴戾(lì)  

絮聒(xù ɡuō)

C．后裔(yì)  

碣石(jié)  

娄山关(lóu)

漫溯(sù)  


啮啃(niè)  

钏镯(chuàn zhuó)

D．峥嵘(zhēnɡ)  
呜咽(yè)  

沁园春(qìn)

蜷伏(quán)  

青荇(xìnɡ)  
彳亍(chì chù)

解析　B项，“遏”读为è。

答案　B

2．下面语段中加点的词语，使用不恰当的一项是




(　　)

近年来，我国历代文学巨匠的诗文专集、选集及各种汇编的整理问世，更是卷帙浩繁，蔚为大观。随着国际文化交流的日益繁盛，各国文学读物大量涌现，使人自顾不暇。这里有各种文化珍品的精译精编，有各国新作的争奇斗艳，也有选材不严的作品鱼目混珠，为读者所诟病，但就其主流看来，文学翻译家的辛勤劳动，大有益于我们文学的“外为中用”，大有助于文学新人的迅速成长，因此也是值得重视的。
A．蔚为大观  


B．自顾不暇

C．鱼目混珠  


D．诟病

解析　A项，“蔚为大观”指丰富多彩，成为盛大的景象(多指文物等)。B项，“自顾不暇”指照顾自己都来不及(哪里还能顾到别人)。这里应用“目不暇接”。C项，“鱼目混珠”指拿鱼眼睛冒充珍珠，比喻拿假的东西冒充真的东西。D项，“诟病”意思是指责。

答案　B

3．下列句子中，没有语病的一项是






(　　)

A．时下，冠以“文化”比比皆是，但热闹之余不禁让人感到，其中似掺杂了一些随意性、功利性，少了对文化“敬惜字纸”的敬畏感。

B．不少国家通过独立的机构对信息公开行使监督，独立的第三方审查，显然有利于摆脱行政保密主义的干扰，使信息公开的监督维持客观与中立。

C．近三十年来，广州发生了巨大的翻天覆地的变化，成就令人惊喜，但不可否认的是，这种发展是伴随着环境污染，特别是水污染这一惨重代价的。

D．杜甫诗中所渗透的忧国忧民情怀成为文人士大夫的最高价值，不管你赞成不赞成，都不能否认它是公认的准则。

解析　A项，主语残缺，应为“冠以‘文化’的人和事”；B项，宾语残缺，应为“行使监督权”；C项，重复累赘，删掉“巨大的”或“翻天覆地的”。

答案　D

4．依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是
(　　)

现在我们大学工科一年级开这门“阅读与写作”课，来替换以前的“写作”课。________。不少学生总是企望一蹴而就很快能写好文章，不明白多阅读、会阅读才能提高写作水平。
①写作是输出，阅读是输入　
②因为，写作和阅读不能分家

③输入质量不高，输出便成了无源之水　
④道理是明摆着的，但付诸实践十分困难　
⑤这样，提高写作水平往往也就成为空谈

A．②④⑤①③  

B．①④②③⑤
C．①③⑤②④  

D．②①③⑤④
解析　②句承接开头说明“阅读与写作”合为一体，①句具体说“阅读与写作”的关系，③⑤句说明“阅读与写作”脱离的后果，④句小结内容。

答案　D

二、本大题7小题，共35分。
阅读下面的文言文，完成5～9小题。(22分)
孔子迁于蔡三岁，楚使人聘孔子。陈、蔡大夫谋曰：“孔子贤者，今者久留陈、蔡之意，诸大夫所设行皆非仲尼之意。今楚，大国也，来聘孔子。孔子用于楚，则陈、蔡用事大夫危矣。”于是乃相与发徒役围孔子于野。不得行，绝粮。从者病，莫能兴。孔子讲诵弦歌不衰。

孔子乃召子路而问曰：“吾道非邪？吾何为于此？”子路曰：“意者吾未仁邪？人之不我信也。意者吾未知邪？人之不我行也。”孔子曰：“有是乎？由，譬使仁者而必信，安有伯夷、叔齐？使知者而必行，安有王子比干？”
颜回入见。孔子曰：“回，吾道非邪？吾何为于此？”颜回曰：“夫子之道至大，故天下莫能容。夫道之不修也，是吾丑也。夫道既已大修而不用，是有国者之丑也。不容何病？不容然后见君子！”孔子欣然而笑曰：“有是哉，颜氏之子！使尔多财，吾为尔宰。”
楚昭王兴师迎孔子，将以书社地七百里封孔子。楚令尹子西曰：“楚之祖封于周号为子男五十里今孔丘述三五之法明周召之业王若用之则楚安得世世堂堂方数千里乎夫文王在丰武王在镐百里之君卒王天下。今孔丘得据土壤，贤弟子为佐，非楚之福也。”昭王乃止。

楚狂接舆歌而过孔子，曰：“凤兮凤兮，何德之衰！往者不可谏兮，来者犹可追也！已而已而，今之从政者殆而！”孔子下，欲与之言。趋而去，弗得与之言。

太史公曰：《诗》有之：“高山仰止，景行行止。”虽不能至，然心乡往之。余读孔氏书，想见其为人。适鲁，观仲尼庙堂车服礼器，诸生以时习礼其家，余低回留之不能去云。天下君王至于贤人众矣，当时则荣，没则已焉。孔子布衣，传十余世，学者宗之。自天子王侯，中国言六艺者折中于夫子，可谓至圣矣！
(节选自《史记·孔子世家》)

5．对下面句子中加点词语的解释，不正确的一项是

(　　)(3分)
A．今孔丘得据土壤　　　　　土壤：土地。

B．今之从政者殆而  


殆：懈怠。

C．景行行止  




景行：大路。

D．学者宗之  




宗：尊奉。

解析　B项，殆：危险。

答案　B

6．下面各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
(　　)(3分)
A．①夫子之道至大　　　　
②夫道之不修也

B．①吾何为于此          
②凤兮凤兮，何德之衰

C．①使知者而必行  


②中国言六艺者折中于夫子

D．①则陈、蔡用事大夫危矣  ②当时则荣，没则已焉

解析　A项，之：的/在主谓结构中取消句子的独立性，不译；B项，何：疑问代词，什么/代词，为什么；D项，则，连词，表连接/副词，就。C项，者：均为代词，……的人。

答案　C

7．下列句子中，能表现孔子坚持原则、信念坚定的高尚人格的一组是
(　　)(3分)
①孔子讲诵弦歌不衰　②譬使仁者而必信，安有伯夷、叔齐？使知者而必行，安有王子比干　③今孔丘得据土壤，贤弟子为佐，非楚之福也　④太史公曰：《诗》有之：“高山仰止，景行行止。”
A．①②  


B．①③  
C．②③  


D．③④
解析　③显示孔子的能力；④是对孔子人格全部的评价。①、②两句通过行动和语言展现了孔子坚持原则、信念坚定的高尚人格。

答案　A

8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
(　　)(3分)
A．楚昭王要聘用孔子，陈、蔡两国当权的大夫们害怕孔子被楚国重用，会对自己不利，就一同派遣一些服劳役的人把孔子和他的弟子包围起来。

B．陷入困境，孔子颇有感慨，弟子颜回认为，老师的学说极为博大，天下没有人采纳，是很遗憾的事，但没有关系，更能显出君子的本色。

C．楚国令尹子西反对聘任孔子，认为孔子有本事，又有弟子辅佐，如果让他拥有封地，就有可能发展起来，对楚国造成危害。

D．司马迁对孔子心存敬仰，读孔子有关著作，并到了山东拜访孔子旧居，流连不已。指出孔子的学说世代流传，孔子是至高无上的圣人。

解析　B项颜回认为因为老师学说极为博大，所以天下没有人采纳它，对此并没有表示遗憾。

答案　B

9．断句和翻译。(10分)
(1)用“/”给文中画波浪线的语段断句。

楚 之 祖 封 于 周 号 为 子 男 五 十 里 今 孔 丘 述 三 五 之 法 明 周 召 之 业 王 若 用 之 则 楚 安 得 世 世 堂 堂 方 数 千 里 乎 夫 文 王 在 丰 武 王 在 镐 百 里 之 君 卒 王 天 下。

(2)把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分)
①不得行，绝粮。从者病，莫能兴。(3分)
译文：_________________________________________________________

②有是哉，颜氏之子！使尔多财，吾为尔宰。(3分)
译文：________________________________________________________

答案　(1)楚之祖封于周/号为子男五十里/今孔丘述三五之法/明周召之业/王若用之/则楚安得世世堂堂方数千里乎/夫文王在丰/武王在镐/百里之君卒王天下。

(2)①孔子和他的弟子们无法行动(或：动身)，粮食也断绝了。跟从(或：随行)的弟子饿坏(或：饿病)了，人都站不起来(或：许多人爬不起来/没有人能够站起来)。②有这样的道理啊(或：是这样啊)，颜家的小伙子(或：好小子)！假使你有很多财产(要是你成了大富翁)，我就当你的管家。

【参考译文】
孔子迁居到蔡国三年，楚国派人去聘请孔子。陈国和蔡国的大夫商议说：“孔子是位贤人，如今长久地停留在陈国和蔡国之间，众大夫的措施和作为都不合仲尼的想法。如今的楚国，是个大国，派人来聘请孔子。如果孔子被楚国重用，那么我们陈蔡两国掌权的大夫就危险了。”于是他们就一同派遣一些服劳役的人在野外把孔子围困起来。孔子和他的弟子们无法动身，粮食也断绝了。随行的弟子饿坏了，没人能站起来。孔子却还在给大家讲习诵读，演奏歌唱，没有停下来。

孔子于是叫来弟子子路问道：“我们的学说有什么不对吗？我们为什么会落到这个地步？”子路说：“想来大概是我们还未达到仁吧？所以人家不信任我们。想来大概是我们还未达到智吧？所以人家不实行我们的学说。”孔子说：“有这样的说法吗？仲由，假使达到仁的人一定能受到信任，怎么会有伯夷、叔齐(被饿死)？假使达到智的人就一定能推行学说，怎么会有王子比干(被剖心)？”
颜回进来见孔子。孔子说：“回啊，我们的学说有什么错误吗？我们为什么会落到这个地步呢？”颜回说：“老师的学说极为博大，所以天下没有人能够容纳。如果我们不研修学说，这是我们的耻辱。我们已经大力研修学说却不被采用，这是各国当权者的耻辱了。不被容纳怕什么？不被容纳，这样才能显出君子的本色！”孔子听了高兴地笑着说：“有这样的道理啊，颜家的小伙子(好小子)！假使你有很多财产，我就当你的管家。”
楚昭王调动军队来迎接孔子，想把有户籍的方圆七百里的土地封给孔子。楚国的令尹子西劝阻说：“我们楚国的祖先在受周天子分封时，封号是子男爵，封地方圆五十里。现在孔丘讲述三皇五帝的法度，阐明周公、召公的功业，大王如果任用了他，那么楚国怎么能够世世代代拥有广大的方圆几千里的土地呢？当年周文王在丰邑，周武王在镐京，作为只有百里之地的国君，最终统治天下。现在假如让孔丘拥有土地，有德才兼备的弟子辅佐，这不是楚国的福音啊。”昭王于是打消了原来的想法。

楚国的狂人接舆唱着歌走过孔子的车子，唱道：“凤凰呀，凤凰呀，你的主张和道德为什么这么衰微？过去的不能再挽回，未来的还可以补救啊！罢了，罢了！现在当政的人危险啊！”孔子下了车，想和他说话，他却快步走开了，没能跟他说话。

太史公说：《诗经》中有这样的话：“巍峨的高山令人仰望，宽广的大路让人行走。”虽然我不能达到这种境地，但是内心非常向往他。我阅读孔子的著作，可以想到他的为人。到了鲁地，观看了孔子的庙堂、车辆、服装、礼乐器物，儒生们按时在孔子旧居中演习礼仪。我徘徊流连不愿意离开。天下的君王达到贤人的很多了，他们生前都很荣耀，死后就什么都没有了。孔子是一个平民，他的名声和学说已经流传十几代人，读书人仍然尊奉他。上起天子王侯，中原讲习六经的人，都把孔子的学说作为衡量评判的标准，孔子称得上是至高无上的圣人了。
10．阅读下面两首诗歌，回答问题。(7分)
春　雪
(唐)韩愈

新年都未有芳华，二月初惊见草芽。

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。
村　居
(清)高鼎

草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。

儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。
(1)同是描写春天，这两首诗在内容上却有许多不同之处。请结合诗句加以分析说明。(3分)
答：_________________________________________________________

(2)这两首诗在炼字上都很见功夫，请从两诗中各找一字分析其妙处。(4分)
答：_____________________________________________________

答案　(1)①地点不同：韩诗写庭院，高诗写野外。②时间不同：韩诗写初春，高诗写盛春。③天气不同：韩诗写雪天，高诗写晴天。④景物不同：韩诗写雪、草(芽)，高诗写草、莺、杨柳、儿童、纸鸢等。

(2)韩诗：“惊”字，表现了作者初见草芽时的惊讶与喜悦。(或：“嫌”字，运用拟人手法，明写雪，暗写人，表达了盼春早来的急切之情。)高诗：“醉”字，运用拟人手法，明写杨柳，暗写诗人，表现了作者对春天美景的陶醉。(或：“忙”字，表现了儿童急切的心情，同时也描绘了一群儿童放风筝的热闹场面；“拂”字表现了杨柳枝条的柔媚多姿。)

11．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)(任选3题作答)
(1)这是一沟绝望的死水，__________________。 (闻一多《死水》)

但我不能放歌，______________________。(徐志摩《再别康桥》)

(2)雪落在中国的土地上，______________________。
(艾青《雪落在中国的土地上》)

我能顽强地活着，活到现在，______________________。
(食指《热爱生命》)

(3)______________________________，我在你的视线里。
(舒婷《双桅船》)

你的钏镯丁当，乳沫溢出罐沿。____________________。
(泰戈尔《我一无所求》)

(4)我希望飘过，____________________。       (戴望舒《雨巷》)

一把黄土塑成千万个你我，__________________________。
(叶佳修《我们拥有一个名字叫中国》)

答案　(1)清风吹不起半点漪沦　悄悄是别离的笙箫

(2)寒冷在封锁着中国呀……　就在于：相信未来，热爱生命

(3)你在我的航程上　晨光渐逝而我没有走近你

(4)一个丁香一样的结着愁怨的姑娘　静脉是长城，动脉是黄河

三、本大题4小题，共16分。
阅读下面的文字，完成12～15小题。
谈“中国式文化创新”
吴　炫

从某种程度上说，除了饮食文化、琴棋书画这些传统文化内容，中国今天的文化已不能占领世界市场，“中国元素”也只能是传统文化的元素而不是现代中国的文化元素。而缺乏除饮食文化以外的精神和思想文化影响世界，中国就不可能承担以天下为己任的文化大国的责任；缺乏现代文化创造，中国就不可能参与世界现代进程、在重大世界问题上发出独特的声音从而赢得全球的真正尊敬。

不错，中国今天已经是经济腾飞的大国了，但这不等于中国已经是文化上可以“创新、生产、出口”的大国了。而经验告诉我们，不能使文化创造与经济发展保持同步，不仅经济发展会缺乏文化创新引导而不稳定，而且会使人们只能在西方思想和中国传统思想之间徘徊，导致“价值迷乱”，这就不可能对世界产生文化性的影响。因为世俗化地“满足于现实性富足”的中国人，和有宗教精神支撑的可以超越富足的西方人，背后是两种价值取向和生活方式的文化。所以西方有“对抗和超越现实”的文化，而中国文化则是《易经》八卦图的“在现实中的整体性”来谈自己的人生努力，所以如何让中国人“不满足于富足”，是一个中国现代原创性哲学命题。同时，既然是“创新”，那也意味着我们不可能从中国道家“淡泊欲望”和儒家“君子喻于义”、“知足常乐”的观念中，提取能引导现代中国人的价值观和人生观，因为中国传统哲学观念，均是从“抑制”、“轻视”、“淡泊”个人欲望出发来对待富足和享乐问题的，而不是从“尊重个人欲望”和“人生还有不同于欲望满足的另一种努力”出发来引导人们“不在意欲望”的。所以，“中国式文化创新”不仅需要我们对西方各种人文观念进行“中国改造”，同时也需要对中国传统人文观念进行“原创性改造”。

也许有学者会说，理论不需要区分东方还是西方，只要有用就行。而我认为笼统地说“有没有用”是没有意义的。因为西方形式主义理论在中国产生了“新潮文学”，易卜生的《玩偶之家》在中国产生了巴金的《家》，但这样的有用，却不能作为中国现代文化的代表去影响现代化进程中的世界，所以鲁迅、巴金的影响主要还是在亚洲或本土，中国的“新潮文学”更是走不出中国。如此，依附西方原理的中国现代人文社会科学，自然也就不具备与西方对话的资格。所以上述创新也就不能揭示出真正的“中国问题”。中国古代文化确实是中国人自己创造的，但是中国传统文化思想与现代性所强调的“尊重个体”、“尊重生命力”、“尊重创造力”是脱节的，所以很难进入现代人的现实生活。推而论之，中国的《易经》确实具有现实性、对应性、和谐性、整体性的神秘特点，但儒家的《易传》只是对它的一种解释，中国历史上还有柳宗元这样的不同于儒家“天人合一”的“天人不相预”的解释，这就说明今天的“中国式文化创新”还可以改造儒家的观念，建立起不同于儒、道的对《易经》的解释，如此，“新儒家”不触动儒家基本观念的“解释之创新”，就需要进行批判性对待。这样的工作，才是“中国式的文化创新”的应有之意。
(本文有删改)

12．下列表述符合原文意思的两项是




(　　)(5分)
A．经济发展如果缺乏文化创新引导就会出现不稳定的现象。

B．中国的“新潮文学”走不出中国，证明了西方的理论对中国是无用的。

C．“中国元素”指的是中国传统文化的元素。

D．只有用饮食文化以外的精神和思想文化影响世界，中国才有可能承担以天下为己任的文化大国的责任。

E．作者认为，中国尚未走出在西方思想和中国传统思想之间徘徊的“价值迷乱”，因此还不能对世界产生文化性的影响。

解析　B项，“无用”是绝对化的说法；C项，“中国元素”不仅指中国传统文化元素，只不过今天“只能是”传统文化元素而已；D项，“饮食文化以外的”错，“饮食文化”也应包括在内。

答案　AE

13．下列有关《易经》的理解，不符合文本意思的一项是
(　　)(3分)
A．《易经》具有现实性、对应性、和谐性和整体性的特点，是中国传统文化的重要代表。

B.《易经》体现的中国文化主张个人要从现实中的整体性来进行人生努力。

C．《易传》是儒家对《易经》的解释，其观点可以概括为“天人合一”。

D．柳宗元反对儒家学说，将《易经》解释为“天人不相预”，认为“天”和“人”没有关系。

解析　文中没说“柳宗元反对儒家学说”。

答案　D

14．根据文本内容，概括中西文化的不同表现。(4分)
答：_________________________________________

答案　(1)中国人“满足于现实性富足”，西方人“超越富足”；背后是两种价值取向和生活方式的文化。(2)中国人缺乏宗教精神支柱，西方人有宗教精神支柱。(3)中国人是“在现实中的整体性”来谈自己的人生努力，西方人有“对抗和超越现实”的文化。(4)中国人淡泊个人欲望，西方人尊重个人欲望。

15．作者认为应该如何进行“中国式文化创新”？请简要概述。(4分)
答：_______________________________________

答案　“中国式文化创新”不能笼统地以“有没有用”为标准，要吸收世界先进文化，对西方各种人文观念进行“中国改造”，同时必须触动儒家基本观念，批判性地对待中国传统人文观念，进行“原创性改造”，建立起不同于传统观念的中国创新文化。

四、本大题3小题，共15分。
阅读下面的文字，完成16～18题。

一样的渺小
张小失

画家早年颠沛流离，吃尽了人世的苦头。中年以后，他开始发达了——作品受到社会的广泛赞誉，名声日隆。

如今，他的任何一幅作品，只要拿到市场上，都会引起富人们的竞价争购。可是，画家并不像别人想象的那么幸福与快乐，他曾经对弟子们说过这样一句意味深长的话——当我变得高大的时候，我发现，这个世界实在太渺小了。

通过弟子们的传诵，此语已被世人奉为一句关于奋斗与成功的格言。

其实，画家已经陷入深深的孤独，在这个世界上，他除了作画，没有任何追求，而作画本身又不能给他以突破的喜悦。

他感觉自己被困在一个牢固的茧里，高高悬挂在人们能够仰望的地方，上不着天，下不着地。

一天，画家偶然得知100公里外的山上有一位老禅师，道行极高，心中顿生仰慕，决定去拜访。

为表示诚意，画家没有开自家的高级轿车，而是带弟子们步行前往。

那是一个山清水秀的地方，没有奇峰峻岭。山脚的连绵水田里，有农夫和牛耕作的身影，村庄炊烟袅袅，头顶阳光明亮，像一首以重低音为背景的轻快的曲子。画家心中喜悦，按照当地人的指引，向一座小山上走去。

到了山腰，画家远远地看见山头有一个农夫正躬身锄地。在蓝灰色天幕的映衬下，农夫的身影像一块人形的墨迹蠕动着。越走越近，画家看清，是一位老农在清理自己的小菜地。

画家汗流浃背地驻足四顾，寻找山下人说的那座小庙宇。弟子们也在一旁帮着搜寻，可是，附近并无庙宇。

锄地的老者停止劳作，看着他们，目光淡定。

画家问道：“老人家，知道某某禅师住在哪里吗？”老者说：“我就是。”画家大喜：“有眼不识泰山，刚才我在下面就看见你了，可惜显得太渺小了。”
老者淡淡地答道：“你们在山脚时我就看见了，也是一样的渺小。”
场面忽然有些凝固。画家的弟子们颇为不满，觉得这禅师身怀傲气，且有争斗之心，不像那么回事儿。但画家却没有生气，在那里愣神儿片刻，两手一拍道：“回家！”
后来，画家又说过一句格言，被弟子们传诵出来——当我变得高大的时候，我发现，这个世界也越发高大了。
16．请结合小说的具体内容，谈谈你对“一样的渺小”这个题目含义的理解。(4分)
答：____________________________________________________

答案　(1)在山上看山下的人和在山下看山上的人一样，都觉得对方渺小。你看别人渺小别人就会看你渺小。(2)强调以物观物，以我观物，物我同一。(或者：以谦逊的心态看待为人处世)

17．这篇小说中的禅师、画家和画家的弟子分别象征现实生活中的哪三类人？(5分)
答：________________________________________________

答案　道行高之人；有悟性善觉悟之人；普通人。(或：脱俗、想脱俗和世俗且不知道自己世俗之人。)

18．有人认为这篇小说的结尾是“蛇足”。你对这个问题怎么看？请说明理由。(6分)
答：______________________________________________

答案　第一种观点：同意。

理由：删掉最后一节，不影响情节结构，也不影响主旨的表达，反而显得更含蓄，耐人寻味。因为上节写道，禅师说完话之后，场面忽然有些凝固，画家没有生气，在那里愣神儿片刻，这些都说明，禅师的话给了画家很大震撼，至此文章的主旨已经凸现。

第二种观点：不同意。

理由：这个结尾作用有二：一是使小说情节完整，因为画家上山的目的是为找禅师解决人生的困惑，没有这个结尾，不能表明画家的困惑已经解决；二是点明小说主旨，当自己胸怀宽阔，看别人也就高大，没有结尾的话，这个意思就体现不充分。

五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
19．阅读下面这幅漫画，完成(1)～(2)题。(6分)
[image: image1.png]



(1)请用简明的语言介绍画面的内容。(3分)
答：___________________________________

(2)根据这幅漫画所包含的哲理，补充完整下面这句话：________________像一扇铁门，________________，________________。(3分)
解析　(1)不要遗漏重要的细节即可。(2)比喻恰当，能正确揭示漫画所包含的哲理即可。
答案　(1)一个人双手交叉在胸前，下巴靠在双手上，闭着眼睛，嘴和鼻子呼出的一串“Z”表明他正在呼呼大睡，他的脑袋上画着一只笼子(或铁窗、铁门等)，里面关着的正是他自己。

(2)(示例)懒惰就(像一扇铁门)，关住了知识的仓库，让你一事无成。

20．学校成立若干学生社团，请你从下列选项中选出三副内容适合的对联，分别送给戏剧社、文学社和摄影小组，以示祝贺。(6分)
①现出庐山真面目　留住秋水旧丰神

②藏古今学术　聚天地精华

③常向秋山寻妙句　又驱春色入毫端

④天涯雁寄回文锦　水国鱼传尺素书

⑤看我非我，我看我，我也非我　装谁像谁，谁装谁，谁就像谁

答： ______________________________________________________

答案　戏剧社：⑤　文学社：③　摄影小组：①
六、本大题1小题，共60分。
21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

唐代著名诗人孟郊，40岁时才赴京城赶考。但两次都没考中，第三次才榜上有名。高兴之余，他提笔写下了《登科后》一诗，来表达自己的喜悦心情，诗的后两句是“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”。

后来，人们从这首诗的后两句中概括出了“走马观花”这个成语，用来形容观察事物不深入细致。在生活、学习中，有时确实不能“走马观花”，但有时却可以“走马观花”。你的体会呢？
要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

【写作指导】 这是一道新材料作文题，考生可以从不同的角度去立意。课间十分钟，你把橱窗的报纸都浏览了一遍，这不是“走马观花”吗？你一个晚上就把一部长篇小说看完了，这不是“走马观花”吗？你去旅游，跟着导游，不一会儿就从这个景点跑到那个景点，这不是“走马观花”吗？如果不“走马观花”，你有那么多的时间吗？但是当你被某篇文章吸引住了，把它反复阅读了几遍，甚至差不多可以背下来了，如果是“走马观花”，能行吗？于是，你便常常感叹，要仔细欣赏或观察一些事物时，就必须下马观花。因此，谈“走马观花”这个话题，考生可从肯定的角度去立意，也可从否定的角度去立意，还可从既肯定又否定的角度去立意。

